

距离杭州亚运会开幕还有不到5个月的时间,亚运宣传活动开始加速,亚运氛围日渐浓厚——

4月22日,"亚运唱十城"系列音 乐节首站在温岭启动;4月27日,持续 开展近两年的"亚运走十城"活动收官, 杭州与"双奥之城"北京开启交流对 话。当晚,杭州亚运会官方主题推广曲 《有你有我》发布,让全国人民共同参与 亚运的火热激情不断被激发;后续,亚 运形象宣传片等也将发布。 作为亚洲体育运动最高水平的盛会,亚运会不仅是运动员的竞技场,也是展示东道主文化及风土人情、促进亚洲各国文化交流互鉴的重要窗口。通过一系列丰富多彩的活动,杭州亚运会正走出浙江、辐射全国,进入亚洲乃至世界,不断出圈"涨粉"。

亚运的脚步渐行渐近,我们欣喜地看到,杭州亚运会所呈现出的中国特色、浙江风采、杭州韵味,正吸引着越来越多的人。

## 串联共同的体育记忆

这两天的北京,因为杭州亚运多了 一抹别样的色彩。

4月27日,"亚运走十城"的三大 文化活动"亚运Talk""亚运UP""亚运 Music"齐聚京城——

上午,杭州亚组委执行秘书长、杭 州市副市长陈卫强带着"聚力举办一届 史上最成功的亚运会"的题目,来到北 京体育大学,和师生们展开了一场面对 面的交流,多角度"解码"杭州亚运会。 现场,伦敦奥运会蹦床男子冠军董栋作 为学校代表发出倡议:"让我们每个人 从我做起,以最大的热情推荐杭州亚运 会、传递奥林匹克精神、传播杭州亚运 文化,让更多人支持亚运、关心亚运、参 与亚运。"下午,近千名北京市民身穿统 一的杭州亚运会趣味跑专属 T 恤, 在国 家游泳中心"水立方"前开跑,传递杭州 亚运热情的火种。夜晚,多名知名音乐 人、歌唱家又在北京奥林匹克公园,共 同唱响了《最美的风景》《从现在到未 来》等亚运歌曲。

这一天,杭州亚运会的亚运美学、 亚运故事等,在北京留下了深刻的印记,开启了更多人对杭州亚运的憧憬。

记,升启了更多人对机州业运的憧憬。 奔跑,或许是最容易入门的运动之 一。它是一种速度,更代表着一种态度。

先跑起来——2021年5月30日, "亚运走十城"活动开启。从杭州出发, 北上、南下、西进,近两年里,活动先后 走进上海、西安、天津、武汉、成都、厦 门、南京、广州、珠海、北京,串联起人们 共同的体育记忆,全方位传播亚运文 化,展示亚运风采,激发全国人民迎接 亚运的热情。

> "一路上,我们碰到了许多对杭州 亚运会满怀期待的人。"杭州 亚组委一位工作

> > Hangzhou 7022

人员记得,今年2月,当"亚运走十城"走进广州、珠海、南沙时,由于南沙分会场的"亚运 UP"活动未能及时关闭报名通道,原定只招募500人,却在短时间内收到了600多人的报名。当时,一位跑友在电话中执拗地表示:"我为了参与亚运活动特地请了假,无论如何都要来。"活动当天,工作人员碰到了这名跑友,1999年出生的小伙梁宏正。他说,2010年广州亚运会时他年纪还小,对亚运赛事印象模糊,可它给城市带来的改变却一直伴随着自己成长。时隔13年,当杭州亚运会来到广州,能够参与其中,这是从心底溢出的荣幸与骄傲。

还要跑出去——2022年10月初,杭州亚组委工作人员来到柬埔寨金边,带着来自东道主的友好致意,开启了"迎杭州亚运会趣味跑"海外首站。如今,已跑过乌兹别克斯坦塔什干、泰国曼谷、科威特艾哈迈德新城等16个国家的城市,掀起了亚洲群众的参与热潮,凝聚起亚洲人民对杭州亚运会的期盼。

有关工作人员告诉记者,在海外各个站点,最受欢迎的是杭州亚运会的吉祥物"江南忆"组合:"大家对'三小只'抱以极大的热情,有人拿着带有吉祥物元素的奖牌说,今年9月要带着它们来杭州看亚运。"

还有不少国家和地区的相关负责人点赞"趣味跑"活动。越南体育局局长邓河越(Dang Ha Viet)表示,"趣味跑"让我想到了杭州亚运会的主题口号"心心相融,@未来",它让我们进一步了解杭州亚运会,也想快一点加入其中。

从杭州跑向全国,再跑向全亚洲。 这是杭州亚运会的呼唤——来吧!朋友!让我们在"心心相融"的期待和"@ 未来"的憧憬中喜迎亚运的到来。

# 全民参与的热情之歌

音乐无国界。歌曲,为全民迎亚 运增加了更多"打开方式"。

还记得,1990年,北京亚运会官方主题推广曲《亚洲雄风》一经推出,就响彻亚洲大地,直到今天,它依然是最具有辨识度的亚运歌曲之一。33年后,4月27日晚,杭州亚运会官方主题推广曲《有你有我》在北京官宣上线,这是一种奇妙的缘分,更像是一场久别重逢的相聚,向世界展现了杭州亚运会迎接八方来客的热情。

细数杭州亚运会已经官宣的歌曲,《等你来》《@未来》《最美的风景》 《从现在到未来》《有你有我》等等,都来自亚运歌曲全球征集活动,并历经优选、深化打磨、试听试唱等环节,最终呈现在大众面前。

杭州亚组委有关负责人表示,一 首精彩的赛事歌曲,能成为大型体育 赛事中的经典记忆。

"第19届杭州亚运会主题歌,请您来创作!"2020年6月,杭州亚组委启动杭州亚运会音乐作品征集。此后,又进行了第二轮、第三轮主题歌曲征集活动。今年4月14日,杭州亚运会第三轮主题歌曲征集评选活动收官,最终从全球1106件征集作品中选出了10首优秀歌曲。

按照惯例,一届亚运会往往会有十余首乃至更多的宣传曲,接下来,杭州亚运会还将有多首宣传推广曲发布。

杭州亚运,成就了一场全民参与的音乐创作狂欢。

应征者不受国籍、年龄、性别、职业等限制,关注和支持杭州亚运会的各界人士、团体均可参加。自征集启动后,各大音乐院校、音乐名家、知名歌手等踊跃参与,众多风格的作品让人应接不暇。

作曲家、音乐制作人亢竹青希望以音乐为媒,把杭州优美的一面展示给全世界。她认为,大国风范有多种解读方式,"向世界展示我们的精神气韵,这是一首主题歌应有的文化姿态。"

能为杭州亚运会合作创作一首主

题歌,在作词人甘世佳和国家一级作曲、音乐制作人彭程看来,是荣幸,更是骄傲。凭借"杭州每一座山头都爬过"的亲昵感,这两位来自上海的"杭州通",想把自己对杭州的喜爱,寄情于亚运歌曲创作。

年轻学子来了。杭州师范大学音乐学院的在读研究生毛心怡,创作了歌曲《今朝》,热爱运动的她希望通过音乐创作,传递青年学子参与亚运的热忱。"守正创新、古为今用是歌曲的特色,我想体现出'数风流人物,还看今朝'的豪迈。"毛心怡说。

流行音乐人来了。因《早安隆回》 走红的袁树雄希望为杭州亚运会创作 一首朗朗上口的歌曲,更希望这首歌 能够火起来,为亚运增光添彩,他说: "杭州作为一个都市越来越国际化,我 想表达的东西有很多:和谐、温暖、文 明、激情。"

外国朋友也来了。此次发布的《有你有我》原曲就是由泰国团队创作,最终经专家和社会各界代表评议推荐,在保留原曲调的基础上,由专业作词人共同创作中文歌词。

当然,不只是歌曲。2019年4月,杭州亚组委向全球发出参与杭州亚运会吉祥物征集的邀约,同样得到热烈响应。还有年近70岁的老人因担心作品邮寄来不及抵达,特意从河北邯郸坐17个小时火车赶到杭州,终于在征集收官当天交上自己的设计作品。当时为期3个月的亚运吉祥物征集,共收到海内外应征作品4633件,它们来自全国31个省、自治区和直辖市及香港特别行政区、台湾地区,以及英国、美国等欧美国家。

还有亚运会会徽"潮涌"、口号"心心相融,@未来"、核心图形"润泽"、色彩系统"淡妆浓抹"、火炬"薪火"等等,都是经民众的参与、专业人士的全情投入而诞生。

如今,这些呈现浙江韵味、中国风采的亚运文化元素,正通过丰富多彩的活动和展示,在更多人心里生根

### 深入肌理的亚运文化

现代奥林匹克之父顾拜旦说过: "奥林匹克不是一场竞赛,而是一种源 于内心的文化交流与融合。"

一直以来,杭州亚运会的筹办目标就是要向世界呈现一届"中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈"的体育文化盛会。

体育与文化始终有着剪不断的关联。

回顾历届奥运会、世界杯等大型体育赛事,东道主在筹备盛会的同时,都会以体育为桥梁,搭建文化交流的舞台,把自己的民族特色文化向世界充分展现。

杭州亚运会也是如此。亚组委有关负责人表示:"文化,正不断为杭州亚运赋能。亚运正赛虽未开始,但因为有丰富多彩的文化活动,海内外各界人士得以相聚,共享激情、快乐、拼搏的亚运运址"

在浙江,亚运文化渐渐深入全省各 地发展的肌理中。

比如主办城市杭州,运动和健身早已成为市民生活中不可或缺的一部分。从饭后的养生慢跑,到周末结伴去家门口的亚运场馆运动,杭州市民身边能够享受的体育红利越来越丰富,比如年轻人日常运动打卡地黄龙体育中心、主城区新建的亚运场馆群拱墅运河体育公园、拥有800米空中跑道的李宁体育公园等,生活在这样充满运动气息的活力之城,自然对亚运文化有着更丰富的理解。

更不必说,还有分布在杭州各区的亚运观赛空间。位于拱墅区的新天地主题观赛公园,在180平方米工业遗存中央活力区内全方位融入了亚运IP形象、运动元素,潜移默化地给城市居民留下杭州亚运会的印记。

生活在浙江的人们,也在积极为亚运筹办贡献力量。在今年年初杭州发起的"我为亚运献一策"活动中,记者看到过一条市民建议:增加地铁里的城市文化元素,让游客坐着地铁就能感受到杭州这座亚运之城的别样精彩。提建议的市民董先生说,通过对地铁的合理规划设置可以让地下空间弥漫更多的文化气息,游客在惊鸿一瞥中与亚运文化短近,能让更多人提前享受"亚运时

转色和亚运精神的视觉形象系统,有全民参与、共建共享的特色文化活动,有体育激情与动人乐章精彩碰撞的"亚运好声音",有精心谋划的竞赛组织和科学设计的亚运场馆,有热情好客的志愿者"小青荷"和愿意主动推介亚运品牌的广大市民。

"当前,杭州亚运会已按下加速键。接下来,我们会继续宣传推广,让亚运文化元素被更多人感知、欣赏、接受。大家在关注赛会进展的同时,能体会到人人都是东道主的自豪,从而实现体育精神的进一步传播,绘就亚洲人民美美与共的生动画卷。"亚组委有关负责人说。

● 链接

#### 点燃亚运期待

前段时间,"迎杭州亚运会趣味跑" 活动在多个国家举行,受到了诸多境外 媒体的关注。

在卡塔尔站,"迎杭州亚运会趣味 跑"成为卡塔尔国家体育日庆祝活动之 一,受到当地群众的欢迎,也得到了体 育网站 Alkass Digital 等当地媒体的关 注。网站在报道中说,趣味跑是迎接亚 运会的重要活动,象征着国家之间的友 好关系,有助于传播欢乐和希望,增进 两国人民的友谊。

在缅甸站,缅甸国家广播电视台、缅甸国际电视台等都报道了现场的欢乐景象。他们说,趣味跑活动生动、有趣,让缅甸人民了解了鲜活的杭州亚运会。

在斯里兰卡站,中国驻斯里兰卡大使馆参赞陈湘源表示,趣味跑活动,展现出不同的文化和共同的体育精神。 杭州是一座具有深厚历史文化遗产且 风景如画、市民友好的现代化城市,欢迎斯里兰卡运动员通过亚运会,到浙江

走走看看。 在文莱站,文莱当地主流英文报纸 Borneo Bulletin 头条,马来语报纸 Media Permata,中文报纸《联合日报》《星 洲日报》《诗华日报》头条均报道了文莱 人民参与趣味跑活动的场面:"消息一 公布,就备受关注""活动拉近了彼此的 距离,创造了共同回忆,点燃了对亚运 的期待"。

接下来,趣味跑还将持续在亚洲国家或地区开展,增加亚洲人民之间的交流,传递友爱、团结和协作的精神,同时也将杭州亚运会和浙江人文气质传播到世界各地。

杭州亚运,是全亚洲人民的盛会。 让我们期待相会在9月。

:9月。 (来源:杭州亚组委)

### 颁奖礼仪、升旗手志愿者开展培训

近日,杭州亚运会、亚残运会颁奖礼仪、升旗手志愿者 首次专项培训在浙江交通职业技术学院举行。

来自浙江大学、浙江传媒学院、浙江育英职业技术学院、浙江经济职业技术学院、浙江建设职业技术学院、浙江交通职业技术学院等6所高校的617名志愿者,参加了为期4天的专项培训。接下来,这些志愿者将为各类赛事提供志愿服务。 (本报记者 林婧 张梦月)



